Geometria plaska 6 3

Zadania zamkniete

7.1. Wskaz czworokat, ktory mozna wpisaé¢ w okrag:

A. deltoid B.romb C. réwnolegltobok D. trapez réwnoramienny
7.2. Na czworokacie o kolejnych katach ¢, 3, 7, § mozna opisaé okrag. Wiadomo, ze
a:f:y=4:3:5 Wobec tego:

A §=90° B. =108 C. 6§=120° D. 6=124°

7.3. Punkty 4, B, C naleza do okregu o $rodku w punkcie O (zobacz rysunek
obok). Jezeli |£ZA0C |=130°, to kgt ABC ma miare:

A.130° B. 1257 C.120° D.115°

7-4. W tréjkacie prostokatnym ABC mamy dane: | £4|=90° oraz |AC|=8cm. ¢
Jesli przyjmiemy, Ze Srodkowa CD ma dtugo$¢ 10 cm, to promieri okregu opi- 4 \@/
sanego na tym tréjkacie jest réwny: B

A 6:3: cm B. 2v/13 cm C. —‘/gs’— cm D.5cm

7.5. W okregu o $rodku w punkcie O poprowadzono $rednice AB oraz cie-

ciwe CD, jak na rysunku obok. Jesli |/_’ABC[ =70° oraz |£ZAOD|=40°, to: /
D

A. trojkat DOC jest prostokatny
(=
B. DC || AB .(

A

:/q

C. Odcinek CA zawiera si¢ w dwusiecznej kata BAD
D. |4B|=+2-|Dc|

7.6. W prostokacie ABCD punkt D lezy w odlegto$ci 3 od przekatnej AC. Jesli |AD| =410, to promien
okregu opisanego na prostokacie ABCD jest rowny:

A3 B. 4. £.5. D.6

7.7. Przyprostokatne tréjkata prostokatnego majg dtugo$¢ 9 cmi 12 cm. Promien okregu wpisanego
w ten trojkat jest rowny:

A 3cm B. 2,5\[?: cm C..5:¢mn D.6cm

7.8. W trapez prostokatny mozna wpisaé okrag o promieniu r. Jesli dtuzsze ramie tego trapezu ma
dhugosé ¢, to pole trapezu jest réwne:

A (c+2r)-r B. (c+2r)-c C..Zevr D. (c+r)-2r

7.9. Rozpatrzmy trdjkaty, ktérych dwa boki majg dtugos$¢ 4 cm i 5 cm. Wsrdd nich jest tréjkat o naj-
wigkszym polu P. Wéwczas:

A. P=20cm? B. P=10 cm?® C. P =543 cm? D. P=5cm?

7.10. W tréjkacie prostokatnym ABC dhugosci przyprostokatnych AB i AC pozostaja w stosunku

3 : 4. Symetralna boku BC odcina od tréjkata ABC mniejszy trojkat prostokatny. Jaka cze$é pola da-

nego tréjkata stanowi pole odcigtego tréjkata?
1 1

A= B. — (:
3 4
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7.11. W czworokacie wypuktym przekatne dtugosci 8 i 9 przecinajg sig pod katem 30°. Pole tego
czworokata jest zatem réwne:

A 18 B, 1243 C. 1843 D. 24

7.12. W tréjkacie réwnoramiennym dwusieczna kata przy podstawie dzieli przeciwlegte ramie na
odcinki dhugosci 5 cm i 4 cm, liczac od wierzchotka trojkata miedzy ramionami. Tak wiec podstawa
tego tréjkata ma diugosé:

A. 7,2 cm B.7,5 cm C.8cm D. 8,4 cm

7.13. W tréjkacie prostokatnym ABC punkty D i E dzielg przeciwprostokatng BC na odcinki CD, DE,
EB, ktére s rownej dtugosci. Wybierz zdanie prawdziwe:

A.|£CAD|=30°.
B. Promien okregu opisanego na tréjkacie AEC jest rowny |AD| :
C. Promien okregu wpisanego w tréjkat ABC jest rowny 1DE \ :

D. Pola tréjkatow ABE i AED sa rowne.

7.14. W trapezie ABCD podstawy maja dtugosé: |AB|=10, |DC|=2. Punkt § jest punktem przecigcia
sie przekatnych AC i DB. Obrazem tréjkata DSC w jednoktadnosci o érodku w punkcie S i skali k jest
tréjkat BSA. Z tego wynika, ze:
A k=5 B. k=-5 C kst Y

5 5

7.15. Pole czworokata F, podobnego do czworokata F jest o 36% mniejsze od pola czworokata F.
Obw6d czworokata F jest zatem wigkszy od obwodu czworokata Fy o

A.20% B.25% C.36% D. 64%

7.16. W okregu poprowadzono cigciwy AB i CD, ktére przecigly sig w punk- D
cie P (zobacz rysunek obok). Zaktadamy, ze |PC \ = ]PD| oraz |AP[ =9,

|PD|=4. Wéwczas tréjkat APC jest podobny do tréjkata DPB w skali: ‘\ .

A 15 B.1,75 !
G2 D.2,25
Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

7.17. Dane s3 dwa okregi: okrag o $rodku w punkcie O, ipromieniu 4 oraz okrag o $rodku w punkcie
0, ipromieniur, r >0. Przyjmujemy, ze |0102| =3.Wyznacz r, wiedzac, Ze te dwa okregi majg tylko
jeden punkt wspolny.

7.18. Dane s3 dwa okregi: 0, - o $rodku w punkcie 0, ipromieniu 3 oraz 0, -0 srodku w punkcie
0, ipromieniu 4—m.Przyjmujemy, Ze |0102| =5. Wyznacz wszystkie warto$ci parametru m, dla ktd-
rych te okregi sie przecinajg.

7.19. W tréjkat réwnoramienny ABC, |AC|=|BC|, wpisano okrag. Punkt D jest punktem stycznoci
tego okregu z ramieniem BC i dzieli to ramig na odcinki dtugoéci: |BD|=5cm, |DC|=3cm. Oblicz |AD |

Wynik zaokraglij do drugiego miejsca po przecinku, a nastgpnie zakoduj cyfre jednoéci oraz dwie
cyfry po przecinku tego przyblizenia.
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7.20. Boki tréjkata maja dtugoéé 16, 10, 10. Wyznacz promieri okregu opisanego na tym tréjkacie.
Zakoduj cyfre jednosci i dwie kolejne cyfry po przecinku rozwinigcia dziesietnego otrzymanego wy-
niku.

7.21. Dwa boki deltoidu maja dtugosc¢ 12 i 9. Oblicz promien okregu wpisanego w ten deltoid, wie-
dzac, Ze na tym deltoidzie mozna réwniez opisac okrag. Wynik zakoduj, wpisujgc trzy kolejne cyfry
po przecinku jego rozwiniecia dziesietnego.

7.22. Oblicz pole trapezu, ktérego podstawy majg dtugo$¢ 23 cm i 2 cm, a ramiona - 10 cm i 17 cm.

7.23. Podstawy trapezu réwnoramiennego maja dtugo$é 6 cm oraz 8 cm, a jego wysoko$c jest réwna
7 cm. Wyznacz promien okregu opisanego na tym trapezie.

W 7.24. Wierzcholki sze$ciokata ABCDEF lezg na okregu. Wykaz, ze
| <Al +|<C|+|2E| =|£B|+|£D| +|2F| =360°.

W 7.25. 7 punktu A poprowadzono dwie proste: sieczng okregu, przecina-
jacq ten okrag kolejno w punktach B, C, oraz styczng do okregu w punk-
cie P - jak na rysunku obok. Wykaz, ze jesli |AB|=|PB|, to |AP|= |Pc|.

A P
7.26. Balon wzni6st sie nad powierzchnie Ziemi na wysoko$¢ 5 km. W jakiej najwickszej odlegtosci
(od balonu) znajduje sie punkt na Ziemi, ktory mozna dostrzec z balonu? Wynik podaj z doktadnoscig
do 1 km. (Zaktadamy, ze Ziemia jest kulg o promieniu 6370 km).

W 7.27. Tréjkat ostrokatny ABC wpisano w okrag o promieniu R. Kat przy wierzchotku 4 ma miare .
Wykaz, ze odleglo$é punktu przeciecia wysokoSci tréjkata ABC od wierzchotka 4 jest réwna 2R cos .

W 7.28. Proste OA i OB s prostopadte, |0A|=|0B|. Zakre$lono tuk okregu B

o $rodku w punkcie 0 i promieniu fOA ] » Przechodzacy przez punkty A, B. Na-

stepnie zakreslono tuki okregéw, w ktorych odcinki OA i OB s3 $rednicami.
Luki te przeciety sie w punkcie C (Jak na rysunku obok). Wykaz, ze: €

a) punkty 4, B, Cleza na jednej prostej

b) pole figury szarej jest réwne polu figury zakreskowane;j. 0 A

B 7.29. Wykaz, ze w dowolnym tréjkacie ABC symetralna boku AB i dwusieczna kata ACB przecinajg
si¢ w punkcie nalezacym do okregu opisanego na tréjkacie ABC.

B 7.30. Na okregu o $rodku w punkcie 0 zaznaczono punkt A. Wykaz, ze $rodek dowolnej cieciwy tego
okregu o konicu w punkcie 4 nalezy do okregu, ktérego $rednica jest odcinek A0,

B 7.31. Czworokat ABCD jest opisany na okregu o Srodku 0. Wykaz, ze suma katéw wypuktych AOB
i COD jest réwna 180°,

W 7.32. W wycinek kota o kacie $rodkowym 60° wpisano okrag o $rodku
O, i promieniu R (zobacz rysunek obok). Nastepnie poprowadzono
okrag o Srodku O, i promieniu r, styczny zewnegtrznie do pierwszego

okregu i jednocze$nie styczny do ramion kata tego wycinka. Wykaz, ze 0,
R=3r.
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7.33. W tréjkacie réwnoramiennym ABC Kat przy wierzchotu ¢ jest rowny 120°, Zaktadajgc, ze pro-
mien okregu wpisanego w ten tréjkat wynosi 4 N , oblicz pole tréjkata ABC.

7.34. W trapez réwnoramienny ABCD, AB ||CD i |AB|>|DC
dajac, Ze |DC| =6, oblicz |4B|.

» wpisano okrag o promieniu 4. Zakla-

W 7.35. W tréjkacie prostokatnym ABC, gdzie r4A| =90°, poprowadzono wysoko$¢ AD i $rodkowg AS.
Wykaz, ze jesli |CD|=|DS], to katy ostre tréjkata maja miary 30° i 60°.

B 7.36.Dany jest kwadrat ABCD, punkt P jest $rodkiem boku BC. Prosta 4 X d
PD przecina prostg AB w punkcie E. Przez punkt D poprowadzono p
prostg prostopadta do prostej DE i przecinajacg prosta AB w punkcie
I jak na rysunku obok). Wykaz, ze |FD|=|PE|. \

F
A B
7.37. W czworokacie ABCD mamy dane: |AD|=|DC|=a i |AB|=|BC|=b oraz | 24| =|£€|=90°. Oblicz

(w zaleznoéci od a i b) odlegto$é punktu C od prostej AB.

W 7.38. Na boku AB réwnolegtoboku ABCD lezy punkt K, K # A, K # B . Przez ten punkt poprowadzono

prostg réwnolegty do przekatnej AC, ktéra przecieta bok BC w punkcie L. Przez punkt L poprowa-
dzono prosta réwnolegty do przekatnej BD, ktéra przecigta bok CD w punkcie M, a przez M - réwno-
legta do przekatnej AC, ktéra przecigta bok AD w punkcie N. Wykaz, ze KN || BD.

7.39. W réwnolegtoboku ABCD o przekatnych majgcych dtugo$¢ 8 i 12 wpisano romb EFGH (tzn.
wierzchotki rombu lezg odpowiednio na bokach rownolegtoboku). Boki rombu sg réwnolegte do
przekatnych réwnolegtoboku. Oblicz diugo$¢ boku rombu,

7.40. W tréjkacie ABC mamy dane dhugoéci bokéw: |AB|=c, |AC|=b i |BC|=a . Oblicz dugos¢ od-
cinka CD, gdzie D jest érodkiem boku AB,

B 7.41. Na plaszczyZnie dany jest tréjkat ABC, w ktérym |£c|=90°, C

|AC|=|BC|=2 oraz punkt P (jak na rysunku obok). Wiedzac, ze odle- =
glosci punktu P od wierzcholkéw A, B, C sq odpowiednio réwne

2ea?+4Y (—bt+a) A B
a, b, c, wykaz, ze: + =1

4c 4c

W 7.42. W tréjkacie ABC mamy dane: |AB|=15,
ABC ma miare 60°.

BC|=21,

AC|=24 . Wykaz, ze jeden z katéw tréjkata

7.43. Przyprostokatne AB i AC w tréjkacie prostokatnym ABC maja odpowiednio dtugo$é 6 i 8.
Z wierzchotka A poprowadzono dwusieczng kata prostego, ktéra przecieta bok BC w punkcie D.
Oblicz |AD|.
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Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi ‘
7.44. Dany jest tréjkat ABC, w ktorym |AC|=|BC| =34, |AB|=32. Zakre§lono
D
okrag, ktorego $rednicg jest bok BC. Okrag ten przecigt boki AC i AB odpo-
wiednio w punktach D, E. Wyznacz dtugosci odcinkéw: AD, DC, AE, EB.
A E B

7.45. Rozpatrujemy tréjkaty rozwartokatne, w ktérych suma dtugosci dwoch bokéw jest réwna
12 c¢m, a cosinus kata & miedzy tymi bokami wynosi —?3 Wyznacz dtugo$¢ trzeciego boku tego tréj-
kata, ktéry ma najwigksze pole.

B 7.46. Wykaz, ze w dowolnym tréjkacie ABC zachodzi nastepujgca zalezno$¢ miedzy dlugoéciami bo-

a’-b* _sin(e—f) .

2

kéw a, b, ¢ a miarami katéw tréjkata r, 3, y : -
c siny

7.47. Trojkat ABC, w ktérym |AC| =14, |BC|=30, wpisano w okrag o promieniu 25. Oblicz sinus kata
przy wierzchotku C'i dhugo$¢ boku AB. Rozwaz dwa przypadki.
W7.48. W tréjkacie ABC mamy dane: |£(|=90°, |AC|=b, |AB|=c. Dwusieczna kata A przeciela

W punkcie P prostg prostopadts do boku 4B i przechodzgca przez punkt B. Wykaz, ze odleglosé
punktu P od boku BC jest réwna ¢ —~b.

7.49. Dany jest réwnolegtobok o bokach majacych dtugo$é a, b (a> b) i kacie ostrym ¢ . Oblicz tan-
gens Kata ostrego miedzy przekgtnymi tego réwnolegtoboku.

W 7.50. Na bokach ACi BC tréjkata ABC zaznaczono odpowiednio punkt D i punkt E tak, ze |aD|=2|Dc|
oraz [CE|:|EB|=1:2. Wiadomo, ze |AE|=16, |BD|=12 i |DE|=5. Wykaz, ze odcinki AE i BD sg do sie-
bie prostopadte.

7.51. Udowodnij twierdzenie: W dowolnym tréjkqcie trzy srodkowe przecinajq sig w jednym punkcie,
ktdry dzieli kazdq z nich w stosunku 2 : 1 (i liczqc od wierzchotka tréjkqta).

7.52. W prostokgcie ABCD przekatne przecinaja sie w punkcie 0. Punkt K jest érodkiem boku BC.
Odcinek DK przecina przekatng AC w punkcie M. Oblicz, jakg czg$¢ pola prostokata ABCD stanowi
pole czworokgta OBKM.

W 7.53. W trapezie ABCD suma miar katéw przy dluzszej podstawie AB jest rowna 90°. Wykaz, ze od-

AB|-|DC
cinek taczacy $rodki podstaw trapezu ma dtugoéé |—|—|——I :

B 7.54. Wykaz, ze odcinek taczacy $rodki ramion trapezu o podstawach majacych dlugos$¢ a i b jest

+
rownolegty do podstaw, a jego dtugo$é jest réwna £

7.55. Udowodnij twierdzenie: W dowolnym tréjkqcie ABC, w ktérym pétprosta CD™, De AB, jest
AC| |AD
dwusiecznq kqta wewnetrznego tego tréjkqta, prawdziwa jest réwnosé ;C'_B" =I—5§;.
B 7.56. Prostokat ABCD, |AB|>|AD
podobne.
a) Wyznacz diugosci odcinkéw, na jakie prosta k podzielita bok AB, jesli |AB|=10, |AD|=3.

b) Wykaz, ze prostokat ABCD mozna podzielié¢ w omdéwiony sposéb na dwa prostokaty podobne, jesli
|AB|>2/AD|.

, podzielono prostg k réwnolegta do boku AD na dwa prostokaty
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7.57.W tréjkacie réwnoramiennym ABC podstawa AB ma dtugo$¢ 2a, promien zaé okregu wpisanego
w ten trojkat jest réwny r. Wyznacz - w zalezno$ci od a i r - wysoko$¢ w tym tréjkacie poprowadzona
na podstawe AB.

7.58. W trojkacie rownoramiennym ABC podstawa AB ma dtugo$¢ 2a, promien za$ okregu opisanego
na tym trojkgcie jest rowny R. Oblicz wysoko$¢ tréjkata ABC poprowadzong na podstawe AB.

7.59. Na plaszczyznie dany jest tréjkat ABC, punkt O lezy we wnetrzu tréjkgta €

ABC i punkt P, lezy poza tym tréjkatem (zobaczy rysunek obok). Narysuj ot
trojkat A,B;C,, ktéry jest obrazem trojkgta ABC w jednoktadnoéci o $rodku 0*
w punkcie 0, tak aby punkt P, nalezat do jednego z bokéw tréjkgta 4, B,C,. 4 B

Ile rozwiazan ma to zadanie?
® 7.60. Okrag przechodzacy przez wierzcholki 4, B trojkata ABC prze-
cigtboki ACi BC odpowiednio w punktach A4, i B, . Drugiokrag prze-

chodzacy przez wierzcholki 4, B przeciat boki AC i BC odpowiednio
w punktach A, i B,. Wykaz, ze A B, || 4,B,.

B

W 7.61. Przez punkt S (nie lezacy na danym okregu o) poprowadzono dwie proste, ktére przeciety okrag
o w punktach 4, B oraz 4,, B, . Niech punkty P,P,,R,R, oznaczajg odpowiednio $rodki odcinkéw
SA, SA,, SB, SB,. Wykaz, Ze na czworokacie o wierzchotkach P, P,, R, R, mozna opisa¢ okrag. Roz-
patrz dwa przypadki ze wzgledu na potoZenie punktu S.

W 7.62. Na trojkgcie ABC opisano okrag. Z dowolnego punktu D okregu (réznego od punktéw 4, B, €)

poprowadzono proste prostopadte do prostych AB, BC, AC i w przecieciu z nimi otrzymano punkty
81, 83, §3. Wykaz, ze punkty S, S,, S; sa wspdtliniowe.

7.63. W czworokacie ABCD wpisanym w okrag mamy dane diugosci bokéw: |AB|=a, |BC|=b,
|CD|=c i |AD|=d . Oblicz cose, gdzie & jest katem czworokata przy wierzchotku 4.
B 7.64. W czworokacie ABCD wpisanym w okrag mamy dane dtugo$ci bokéw: |AB|=a, |BC |=b,

cD|=c,

AD|=d . Wykaz, ze:

a) |AC[:J(bC+”d)(“C+bd) , |BD| = (ab+cd)(ac +bd)
ab+cd bc+ad

b) |AC|-|BD|=ac+bd .





